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@ Warburg-Haus
HeilwigstraRe 116

Aby M. Warburg (1866 - 1929), ein
Spross der jidischen Bankiersfami-
lie, zog es im Gegensatz zu seinen
Bridern nicht in die Finanzwelt,
sondern in die Geisteswissenschaf-
ten. Er wurde ein bedeutender

Kunsthistoriker und leidenschaft-
licher Sammler kulturwissenschaftlicher Literatur. Um der Offentlichkeit die
Nutzung seiner enormen Blichersammlung zu erméglichen, lie er 1926 in der
Heilwigstrale 116, neben seinem Wohnhaus, ein Bibliotheksgebdude mit ova-
lem Lesesaal errichten. 1933 konnten durch einen Umzug der 60.000 Bande
nach London diese vor den Nationalsozialisten gerettet werden. Heute ist die
Bibliothek an das weltweit geschatzte Warburg Institute an der University
of London angegliedert. Das Gebaude in der Heilwigstrale wurde 1993 von
der Freien und Hansestadt Hamburg erworben und denkmalgerecht wieder
hergestellt. Die Aby Warburg-Stiftung unterhalt das Haus und fordert Veran-
staltungen und Forschungsarbeiten, die an die wissenschaftliche Arbeit des
Bibliotheksgriinders anknipfen.

Mehr Informationen unter: www.warburg-haus.de

@ Heine-Haus und Heine-Park
Elbchaussee 31

Der jldische Bankier und groBzlgige Méazen Salomon Heine (1767 - 1844)
gehorte zum Kreis wohlhabender Hamburger Kaufleute und besaB einen Som-
mersitz an der Elbchaussee. In dem von dem renommierten Gartenarchitekten
Joseph Rameé angelegten Heine-Park befindet sich als einzig noch erhalten
gebliebenes Gebaude das 1832 erbaute Gartenhaus mit einem 34 Quadrat-
meter groRen, mit Kuppeldecke und Stuckverzierungen ausgestatteten Gar-
tensaal, der Salomon Heine einst als Refugium diente. Er war Onkel des Dich-
ters Heinrich Heine, den er zeitlebens auch monetar unterstiitzte. Der Verein
,Heine Haus eV." wurde 1975 gegriindet, um das Heine-Haus zu erhalten.
Er veranstaltet regelmaBig Vortragsreihen insbesondere auch zu jlidischen
Themen. Das Heine-Haus gehdrt mittlerweile als AuBenstelle zum Altonaer
Museum. Eine Besichtigung ist nach Absprache mit dem Altonaer Museum
moglich.

Mehr Informationen und Kontakt unter: www.altonaermuseum.de

ORTE JUDISCHER
KULTUR IN HAMBURG

Sites of Jewish Culture in Hamburg
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@ Volksheim der Hochdeutschen Israelitengemeinde zu Altona
Wohlers Allee 58 / 58a

Bereits in den Jahren von 1925 bis 1942 befand sich in dem heutigen Kin-
derhaus ein judisches Volksheim, in dem Kinder und Jugendliche versorgt
wurden. Es wurde von einem eigens gegriindeten Verein der Hochdeutschen
Israelitengemeinde betrieben, dem ,Verein jlidisches Volksheim”, Neben einem
Kindergarten und einem Nachmittagshort im Parterre war im ersten Stock
das Beratungszimmer eines Kinderarztes eingerichtet. Der Bedarf an Versor-
gung und medizinischer Pflege war in den Jahren nach dem Ersten Weltkrieg
besonders hoch, so dass sich neben einigen hauptamtlichen Erzieherinnen
auch zahlreiche Ehrenamtliche hier engagierten. Altona, der Stadtteil, in dem
die Wohlers-Allee liegt, war bis 1937 eine eigenstandige Stadt, in der zuge-
wanderten Juden und Jiidinnen weniger Beschrankungen auferlegt wurden als
in Hamburg. Vor allem mittellose jidische Fliichtlinge aus Osteuropa lieBen
sich wegen der rigorosen Wohnraumbewirtschaftung in Hamburg vermehrt
in Altona nieder. Im Altonaer Volksheim wurden bis 1936 Kinder betreut und
versorgt. 1942 wurde das Gebaude aufgrund der Eingemeindung durch das
GroBhamburg-Gesetz an die Stadt Hamburg zwangsverkauft, zu der Altona
seit 1937 gehorte.

@ Benjamin Leja-Stift
ThadenstraRe 122

Zur  Unterbringung  oder
Versorgung von Bedirftigen
stifteten zahlreiche wohl-
habende Hamburger Juden
vor allem im 19. Jahrhundert
.Wohltatigkeitsanstalten”
oder stellten Stiftungshau-
ser zur Verfligung. Mittellose
Personen, gleich welcher

Konfession, sollten in den

zundachst 20 Freiwohnungen
leben konnen, die der Geschaftsmann Benjamin Leja zunachst in der GroBen
Bergstrale und dann in der GroBen GartnerstraRe (heute Thadenstrale 122)
eingerichtet hatte.

@ KZ-Gedenkstatte Neuengamme
Jean-Dolidier-Weg 75

Auf dem Geldnde einer
stillgelegten ~ Ziegelei
im Stidosten Hamburgs
errichtete die SS 1938
ein  AuBenlager des
Konzentrationslagers
Sachsenhausen,  das
zwei Jahre spater zum

groRten  eigenstandi-

gen Hauptlager Nordwestdeutschlands ausgebaut wurde. Im KZ Neuengamme
wurden Gber 100.000 Menschen wegen ihres Widerstandes gegen die Natio-
nalsozialisten, weil sie sich gegen Zwangsarbeit aufgelehnt hatten oder aus
rassistisch motivierter Verfolgung inhaftiert. Die Mehrheit der Haftlinge kam
nicht aus Deutschland. Im Hauptlager und in den (iber 85 AuBenlagern des
Konzentrationslagers mussten sie unter grausamen Bedingungen Schwerst-
arbeit flir das NS-Regime verrichten. Tausende Haftlinge wurden von hier in
andere Konzentrationslager Uberfihrt, mehr als 42.900 Menschen wurden als

Haftlinge des KZ Neuengamme ermordet.

Nach dem Krieg wurden die ehemaligen KZ-Gebaude von den britischen
Besatzern als Internierungslager genutzt, bevor sie drei Jahre spater an die
Stadt Hamburg dbergeben wurden, die auf dem Gelande Gefangnisse errich-
tete. Erst nach und nach konnte, gegen zahlreiche Widerstande, in Neuen-
gamme eine Gedenkstadtte entstehen. 1953 wurde eine erste Gedenksaule
aufgestellt, 1965 ein Mahnmal errichtet. 1981 kam ein erstes Ausstellungs-
gebaude dazu. Nach der Verlegung der Gefangnisse wurde das Areal 2005
mit der Er6ffnung eines Begegnungs- und Studienzentrums endgiiltig zu einer
Gedenk- und Dokumentationsstétte.

Mehr Informationen und Kontakt unter:
www.kz-gedenkstaette-neuengamme.de

@ Krankenhaus der Deutsch-Israelitischen Gemeinde, der seligen Frau
Betty Heine, geb. Goldschmidt zum Andenken erbaut von ihrem
Gatten Salomon Heine
Simon-von-Utrecht-Strafe 12

Unter der Bedingung, das Gebaude dem Andenken seiner verstorbenen Frau
Betty zu widmen, stellte der Hamburger Bankier Salomon Heine die ganze
Bausumme fiir das Krankenhaus der Deutsch-Israelitischen Gemeinde zur Ver-
fligung. Von Beginn an wurden Menschen jiidischen und christlichen Glaubens
aufgenommen, wie der Stifter es verfiigt hatte. Eine weitere Bedingung Salomon
Heines war die Einrichtung einer Synagoge in der oberen Mitte des Gebaudes.
In dem 1843 eingeweihten Bau standen urspriinglich 80 Krankenbetten bereit.
Durch spatere Erweiterungsbauten wurde die Bettenzahl auf 230 erhoht (um
1930). Der groRe hauseigene Garten diente den Patient*innen zur Erholung und
der Kiiche als Gemuselieferant. Um das Krankenhaus der medizinischen Ent-
wicklung und der wachsenden Patient*innenzahl anzupassen, wurden stetig
Verbesserungen und bauliche Veranderungen vorgenommen, was ohne groRe
Spenden insbesondere Salomon Heines nicht méglich gewesen ware.

Wahrend der NS-Zeit war das Krankenhaus gezwungen, aus dem Gebaude
auszuziehen, zuerst 1939 in die Johnsallee und anschlieBend 1942 in die
Schaferkampsallee. Viele seiner Arzt*innen und Pfleger*innen waren emigriert
oder wurden in Vernichtungslager deportiert.

Auf Initiative der Jidischen Gemeinde gelang es, 1946 ein unabhangiges
Krankenhauskuratorium wieder zu beleben und mit der Planung eines neuen
Krankenhauses zu beginnen. Mit Hilfe der Stadt Hamburg konnte 1959 der
Grundstein fir die Gebaude am Orchideenstieg gelegt werden. Heute sind
diese Hauser renoviert und durch einen Neubau erganzt worden. 200 Betten
stehen Patient*innen aller Glaubensrichtungen zur Verfligung. Das Leitmotiv
des Krankenhauses ist auch heute noch der Wahlspruch der Salomon-Heine-
Medaille ,Menschenliebe ist die Krone aller Tugenden®. In dem ehemaligen
Gebaude in der Simon-von-Utrecht-StraBe 12 befindet sich noch immer der
Betty-Heine-Saal, den die liberale jlidische Gemeinde mitunter fir Gottes-
dienste benutzt.

Mehr Informationen unter: www.ik-h.de

@ Gedenk- und Bildungsstatte Israelitische Tochterschule
Karolinenstrale 35

Die Israelitische Tochterschule wurde 1884 in der KarolinenstraRe eroffnet, um
Tochtern armerer jlidischer Eltern eine gute schulische Bildung und Férderung
zu ermdglichen. Als letzter Direktor wirkte der Padagoge Dr. Alberto Jonas an
der Israelitischen Tochterschule, unter dessen Fihrung die Lehranstalt 1930

@ Mahnmal fiir die ehemalige Harburger Synagoge
EiRendorfer StraRe / Ecke Knoopstrae

Historische ~ Untersuchungen haben
=t ergeben, dass die Gemeinschaft der
' Juden in Harburg seit 1718 im Besitz
einer Tora-Rolle war. Belege fiir einen

Betraum reichen bis zum Jahr 1738

zurlick. Danach fanden die Gottes-
dienste in Harburg jedoch an wechseln-
den Orten statt, bis am 19. Mai 1863
der Synagogenneubau in der Eifendor-

fer StraRe inmitten einer dicht bebauten Wohngegend feierlich eingeweiht
wurde. Das Gotteshaus war mit gelbfarbigem schwedischem Klinker verblen-
det und wurde 1910 noch um einen Anbau erweitert. Nach der Machtuber-
nahme der Nationalsozialisten waren bereits 1936 so viele Juden und Jidinnen
in die Emigration getrieben worden, dass in der Synagoge kein Gottesdienst
mehr stattfinden konnte. Am 10. November 1938 wurden erst die Tiiren und
die Inneneinrichtung zerstort, 1941 wurde das Gebdude dann abgerissen.
Nach dem Krieg entstanden auf dem Gelande Wohnhauser, doch erinnern seit
1988 die Rekonstruktion des Portals an der Fassade eines dieser Wohnblocke
und zwei Gedenktafeln an die Harburger Synagoge.

@ Bankhaus Warburg
Ferdinandstrae 75

Urspriinglich war das Bankhaus Moses M. Warburg in Altona angesiedelt,
heute steht das Gebaude in der Ferdinandstrale 75 in der Hamburger Innen-
stadt. Es wurde 1798 von den Bridern Moses Marcus Warburg und Gerson
Warburg gegriindet. Als Startkapital nutzten sie die Gewinne aus dem Geld-
leih- und Pfandwechselgeschaft ihres Vaters. Die beiden Briider galten als sehr
unterschiedlich: Moses Warburg galt als tatkraftig und war orthodoxer Jude,
wahrend Gerson Warburg ein eher rastloses Leben gefihrt haben soll. lhre
Beziehung war nicht immer leicht. Ihr Bankhaus konnte sich jedoch trotz Strei-
tigkeiten und Konkurrenz etablieren. Nach dem Tod der Griinder ibernahm die
Tochter Moses Warburgs, Sara Warburg, die Bank. Auch heute existiert hier
das Bankhaus M.M. Warburg & Co.

€D Jidischer Friedhof Altona
Konigstrale 10

als Realschule anerkannt wurde. 1942 musste die Israelitische Tochterschule
als letzte jlidische Schule in Hamburg ihren Unterricht einstellen.

Heute ist im Gebaude KarolinenstraRe 35 die Gedenk- und Bildungsstatte Isra-
elitische Tochterschule in Tragerschaft der Hamburger Volkshochschule unter-
gebracht. Zahlreiche Veranstaltungen zur jidischen Geschichte und Gegen-
wart finden hier statt. Eine Dauerausstellung informiert tber die Geschichte
des jludischen Schulwesens in Hamburg. Inzwischen wird das Angebot durch
eine Online-Ausstellung erganzt, die in Kooperation mit dem Institut fir die
Geschichte der deutschen Juden entstanden ist: www.juedische-geschichte-
online.net/ausstellung/kinderwelten

Offnungszeit der Ausstellung zum ehemaligen jiidischen Schulleben im
Grindelviertel: Di: 10 - 14 Uhr und Do: 16 - 19 Uhr

Mehr Informationen und Programm unter: www.yhs-hamburg.de/toechterschule

@ Tempel an der PoolstraBe /
Synagoge des Neuen Israelitischen Tempelvereins 1844 - 1931
Hofgebaude Poolstrale 12 / 13

Am 5. September 1844 wurde der Neue Israelitische
Tempel im Hinterhof der Poolstrale 12 / 13 einge-
weiht. Seit der Griindung des Tempelvereins im Jahre
1817 hatte sich die Anzahl der Mitglieder derart ver-
groRert, dass der bisherige Betraum zu klein gewor-
den war. In den neuen Raumen standen nun 380 Sitz-
platze fir Manner und 260 fir Frauen zur Verfiigung.
Viele der Griindungsmitglieder und Vorsitzenden des
Tempelvereins waren gebildete und wohlhabende
Hamburger Juden wie beispielsweise der Bankier Salo-
mon Heine. Die Vereinigung fihlte sich dem Reformju-
dentum zugehorig, das einen an das moderne Leben
angepassten Umgang mit den rituellen Gesetzen des

Judentums praktiziert. Der Wunsch zur Reform spiegelte sich in der Gestaltung des
Tempels wider, die sich von herkdmmlichen Synagogenbauten unter anderem durch
einen gemeinsamen Eingang flr Manner und Frauen und die Verlegung des Tora-
Lesepults an die Ostseite unterschied. Hierzu gehorte auch die Wahl des Begriffes
Tempel anstelle von Synagoge. 1931 fand der letzte Gottesdienst im Neuen Tempel
in der PoolstraRe statt. Das im klassizistischen Baustil errichtete Gebadude wurde
von den Mitgliedern danach nur noch als Magazin genutzt. Viele Juden und Judin-
nen waren inzwischen in die Gegend rund um das Grindelviertel gezogen, in dessen
Nahe der Verein noch im selben Jahr den Neuen Tempel in der Oberstrale einweihen
konnte. Bis auf einige Gebaudeteile (Apsis und Vorderfront) wurde der Tempel in
der Poolstrale 1944 durch eine Bombe zerstort. 2020 hat die Stadt Hamburg das

Friedhofe

In Hamburg gibt es eine Viel-
zahl an jldischen Friedhofen,
denn das Bestattungswesen
ist ein elementarer Bereich
des judischen Lebens. Das
Hebradische kennt zahlreiche
Ausdriicke fur Friedhof: Beth
Haolam (Haus der Ewigkeit)

oder Beth Hachajim (Haus des
Lebens). Nach judischer Auf-
fassung miissen Begrabnisstatten auf Ewigkeit erworben werden, um die Auf-
erstehung der Toten und die Unantastbarkeit der Totenruhe zu sichern. Dem-
entsprechend dirfen die Graber auf jidischen Friedhofen nicht aufgelést und
die Grabsteine nicht entfernt werden. Zum Zeichen des Gedenkens werden

kleine Steine auf die Grabsteine gelegt, da diese nicht verwesen und das Grab
verunreinigen kdnnen. Fiir Juden und Jidinnen ist der Friedhof ein heiliger Ort,
mannliche Besucher miissen eine Kopfbedeckung tragen. Die unterschiedli-
chen Strémungen im Judentum finden ihren Ausdruck auch in verschiedenen
Begrabnistraditionen:

Pyramidengraber oder Grabplatten sind den sefardischen Juden und Jidin-
nen zuzuordnen, oft sind diese Graber besonders prunkvoll. Graber von
aschkenasischen Juden und Jiidinnen haben aufrechtstehende Grabsteine, die
schlichter gehalten sind. Die vielfaltige jidische Friedhofskultur kann heute
noch an diversen Orten in Hamburg betrachtet werden; in Wandsbek (Konigs-
reihe), in Stellingen-Langenfelde (Forsterweg), in Altona (KonigstraRe), in Bah-
renfeld (Bornkampsweg), in Harburg (SchwarzenbergstraRe), in Tonndorf (Jen-
felder Strale) als auch in Ohlsdorf (judischen Friedhof llandkoppel). Der 1883
errichtete Friedhof llandkoppel wird als einziger der erhaltenen Friedhdfe noch
als Begrabnisstatte genutzt. Ein Mahnmal erinnert an die wahrend des Natio-
nalsozialismus ermordeten Hamburger Jidinnen und Juden. Auferdem gibt es
einen Ehrenhain fir die im Ersten Weltkrieg gefallenen Soldaten. Auf dem jidi-
schen Friedhof in Altona sind ca. 8.300 Grabsteine bzw. Fragmente erhalten,
seit 1960 steht der tiber 400 Jahre alte Friedhof unter Denkmalschutz

Mehr Informationen unter:

Judischer Friedhof Altona: www.denkmalstiftung.de
Flhrungen tber den jidischen Friedhof Altona: www.museumsdienst-hamburg.de
Judischer Friedhof Ohlsdorf: www.jfhh.de

Gelande, auf dem sich die Uberreste des Tempels befinden, gekauft. Seit 2004 exis-
tiert in Hamburg eine Liberale Jiidische Gemeinde, die sich als Nachfolgeinstitution
des Tempelvereins versteht.

Mehr Informationen unter: www.hamburg-tempel-poolstrasse.de

@ Liberale Jildische Gemeinde Hamburg
Flora-Neumann-Strae 1

Die Liberale Jiidische Gemeinde Hamburg (LJGH) wurde 2004 als Nachfolge-
gemeinde des ,Neuen Israelitischen Tempelvereins” von 1817 wiedergegrin-
det und ist Mitglied in der Union Progressiver Juden.

Die Gemeinde steht Jidinnen und Juden unabhangig von ihrer Herkunft und
ihrem Familienstand offen. Sie tritt fir die Akzeptanz aller jiidischen Richtun-
gen ein und versteht sich in der Tradition von Tora und Halacha.

Die LJGH engagiert sich aktiv im innerjldischen und interreligidsen Dialog,
sowohl im jldisch-christlichen Dialog als auch im Dialog mit muslimischen
Gemeinden.

Mehr Informationen und Kontakt unter: www.davidstern.de

@ Heine'sches Wohnstift / Planten un Blomen
Holstenwall 18

Durch die Urbanisierung und Verdichtung Hamburgs im 19. Jahrhundert stie-
gen die Mietkosten enorm. Viele Blirger*innen konnten sich die teuren Woh-
nungen nicht mehr leisten und waren auf Unterstiitzung angewiesen. Durch
Wohnstifte wurde Bedirftigen kostengiinstiger oder kostenloser Wohnraum
zur Verfiigung gestellt. Zwischen 1838 und 1930 wurde ca. ein Drittel aller
Wohnstifte fiir BedUrftige von jludischen Stiftern finanziert, so auch das
Heine'sche Wohnstift. Die bedeutende judische Kunstsammlerin und Stifte-
rin Therese Halle (geborene Heine) griindete es 1866 zu Ehren ihres Vaters
Salomon Heine. Als mittelloser junger Mann kam Salomon Heine in die Han-
sestadt und wurde dort einer der bedeutendsten Bankiers und Kaufmanner
des 19. Jahrhunderts, der auch fiir die Hamburger Biirger*innen eine groRe
gesellschaftliche Verantwortung Gbernahm. Zunachst befand sich das Wohn-
stift auf dem Grundstiick des ehemaligen Bankgebdudes der Familie Heine.
Doch wegen der zunehmend schlechten Licht- und Luftverhéltnisse wurde das
Haus verkauft und ein neues, sehr prachtiges, beinahe schlossartiges Anwesen
am Holstenwall 18 errichtet - direkt gegeniber der Parkanlage ,Planten un
Blomen”. Auch heute befindet sich hier noch ein Wohnstift mit insgesamt 48
Ein- und Zweizimmerwohnungen.

Zusatzliche Informationen:

Geschichtswerkstatten in Hamburg

Die Geschichtswerkstatten Hamburgs sind ein wichtiger Teil der aktiven Erin-
nerungskultur der Stadt. In 22 Stadtteilen gibt es Geschichtswerkstatten, die
sich als gemeinnitzige Vereine der Aufgabe widmen, das Geschichtsbewusst-
sein und die Identifikation der Menschen mit ihrem Stadtteil zu fordern. Ein
Schwerpunkt liegt dabei in der Arbeit mit Zeitzeug*innen und der Erforschung
der Alltagsgeschichte. Die Geschichtswerkstatten verstehen sich als Gedacht-
nis des Stadtteils, in dem gesammelt, geforscht und archiviert wird. In den
uber 140 Publikationen kann viel (iber die Geschichte Hamburgs gelernt wer-
den. Das Informationsblatt ,Kiek mol” bietet eine Ubersicht (iber die von den
Geschichtswerkstatten veranstalteten Rundgéange, darunter auch zahlreiche
Flihrungen zu jiidischem Leben in Hamburg.

Mehr Informationen: www.geschichtswerkstaetten-hamburg.de

Projekt Stolpersteine

Das 1995 von dem Kdlner Kiinstler Gunter Demnig ins Leben gerufene Kunst-
projekt Stolpersteine hatte Peter Hess 2002 in die Hansestadt geholt, wo
seither mittels privater Patenschafen (iber 6.000 Gedenksteine im offent-
lichen Raum platziert wurden. Vor den friheren Wohn- und Wirkungsorten
von Opfern der nationalsozialistischen Gewaltherrschaft erinnern die kleinen
Gedenksteine an die Schicksale der Menschen, die in der NS-Zeit ermordet,
deportiert, vertrieben oder in den Suizid getrieben wurden. Die Betonwiirfel
im Format 10 x 10 x 10 cm sind auf ihrer Oberseite mit einer Messingplatte
versehen, in die Name und Lebensdaten eingraviert werden.

Seit 2006 haben ehrenamtliche Forscher*innen mehr als 4.400 Lebensge-
schichten der NS-Opfer recherchiert; getragen wird die biographische Spuren-
suche in Hamburg durch das Institut fir die Geschichte der deutschen Juden
und die Landeszentrale flir politische Bildung Hamburg. Die Biographien sind
in der Buchreihe ,Stolpersteine in Hamburg” in 23 stadtteilbezogenen oder
thematischen Banden (erhaltlich im Info-Laden der Landeszentrale) und auf
der Website www.stolpersteine-hamburg.de auf Deutsch und teilweise auf
Englisch nachlesbar.

Kontaktadresse der Gruppe: stolpersteine.namburg@yahoo.de
Mehr Information: www.stolpersteine-hamburg.de

@ Israelitische Freischule von 1815. 1830 - 1933
Zeughausmarkt 32
Neubau 1914 - 1917 an derselben Stelle heute
Anna-Siemsen-Gewerbe-Schule

Vom Wunsch befliigelt, den Juden eine wirtschaftliche und gesellschaftliche
Gleichstellung zu ermdglichen, stifteten wohlhabende Juden 1815 die Israeliti-
sche Freischule, deren letzter Standort mit dem Gebdude am Zeughausmarkt
32 noch heute erhalten ist. Diese Stiftungsschule war fir jiidische Kinder aus
armen Verhaltnissen eingerichtet worden, um ihnen einen kostenlosen Zugang
zu einer guten schulischen Erziehung zu erméglichen. Umfassende weltliche
Bildung und ein liberalerer Religionsunterricht sollten den jidischen Heran-
wachsenden helfen, den Weg in die birgerliche Gesellschaft zu beschreiten.
Die Einrichtung war dariiber hinaus besonders auf eine handwerkliche Ausbil-
dung der Schiler ausgerichtet, um ihnen neben dem Handel, dem traditionel-
len Arbeitsfeld, weitere berufliche Mdglichkeiten zu er6ffnen.

Urspriinglich in der Neustadt angesiedelt, zog die Freischule 1830 in ein
Gebdude am Zeughausmarkt, an dessen Stelle 1915 ein Neubau von Fritz
Schumacher errichtet wurde, in dem heute die Anna-Siemsen-Gewerbeschule
untergebracht ist.

@ Hannoverscher Bahnhof
Lohseplatz

Am heutigen Lohseplatz, inmitten der
HafenCity, diente der ehemalige ,Han-
noversche Bahnhof” den Nationalso-
zialisten zur Deportation tausender
aus rassistischen Grinden Verfolgter.
Von hier aus wurden in den Jahren von
1940 bis 1945 Juden und Jidinnen
sowie Rom*nja und Sinti*zze in Ver-
nichtungslager und Ghettos nach Osteuropa verschleppt. Zwar wurden die
wahrend des Zweiten Weltkrieges stark beschadigten Bahnhofsgebaude in den
darauffolgenden Jahrzehnten abgerissen, doch die historischen Gleisverlaufe
sowie Uberreste der Bahnsteigkante, von der die Deportationsziige abfuhren,
sind noch heute auf dem Gelande zu finden. Am Gedenkort ,denk.mal Han-
noverscher Bahnhof” erinnern 20 Tafeln an die von diesem Ort Deportierten.
Mehrheitlich war die Deportation in die Konzentrations- und Vernichtungslager
Ost- und Mitteleuropas fir die Menschen der Weg in den Tod.

hamburgmuseum
Holstenwall 24

Das Museum fir Hamburgische Geschichte (MHG) prasentiert die Geschichte
Hamburgs von der Stadtgriindung bis zur Gegenwart. Es bietet Orientierung in
der Auseinandersetzung mit der geschichtlichen Entwicklung der Hafenstadt.

Die jlidische Geschichte und das jlidische Leben in Hamburg sind damit intrin-
sisch verbunden.

Dem MHG steht in den ndchsten Jahren eine Modernisierung und Neugestal-
tung der Ausstellungen bevor. Die Dauerausstellung wird zu diesem Zweck
ab 2023 temporar geschlossen werden missen. Zukiinftig wird das judische
Leben in Hamburg mittels eines Themenstrangs durch die gesamte Daueraus-
stellung hindurch thematisiert werden. Jiidische Lebenswelten werden nach
wie vor eine groRe Rolle spielen. Das Museum versteht sich dabei als einer der
bedeutenden Orte in Hamburg, die Geschichte und Kultur jidischen Lebens
sowohl in den Dauerausstellungen als auch in ausgewahlten Sonderausstel-
lungen zeigen.

Mehr Informationen: www.shmh.de

Kontaktadressen fiir Stadtrundgange

Landesjugendring Hamburg e.V.
Glntherstrale 34

Der Landesjugendring Hamburg (LJR), Dachverband Hamburger Jugendver-
bande, veranstaltet seit 1978 ,Alternative Stadtrundfahrten”, die zu Ham-
burger Statten der Verfolgung und des Widerstandes im Nationalsozialismus
fihren oder das jldische Leben in einzelnen Stadtteilen, beispielsweise dem
Grindelviertel, vorstellen.

Mehr Informationen und Kontakt:
www.ljr-hh.de oder www.alternative-stadtrundfahrten.de

Stattreisen Hamburg e\V.

Stattreisen Hamburg e.V. ist ein gemeinniitziger Verein, der seit tber 15 Jahren
alternative Entdeckungstouren in der Stadt anbietet. Angeboten werden zum
Beispiel Themenspaziergange zum jldischen Leben im Grindelviertel sowie
zum judischen Friedhof in Altona.

Mehr Information und Kontakt unter: www.stattreisen-hamburg.de

Am historischen Ort entsteht ein Dokumentationszentrum. Eine von einem
Kurator*innen-Team der KZ-Gedenkstatte Neuengamme entwickelte Dauer-
ausstellung wird das Schicksal der Deportierten in die Geschichte der natio-
nalsozialistischen Verfolgung einbetten. Eine wichtige Grundlage hierfiir bildet
die von der Historikerin Dr. Linde Apel 2009 konzipierte temporare Dokumen-
tation ,In den Tod geschickt”, die seit 2013 in Ausschnitten in einem Info-
Pavillon auf dem Lohseplatz zu sehen ist.

Mehr Informationen und Kontakt unter:
www.hannoverscher-bahnhof.hamburg.de
www.hannoverscher-bahnhof.gedenkstaetten-hamburg.de

@ Gedenkstatte Bullenhuser Damm
Bullenhuser Damm 92
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Im KZ Neuengamme flhrte der SS-Arzt Dr. Kurt Hei®meyer TBC-Versuche an
Haftlingen durch. Dazu lieB er im November 1944 20 jiidische Kinder, zehn
Jungen und zehn Madchen, aus dem KZ Auschwitz nach Neuengamme brin-
gen. Um die Experimente zu vertuschen, lief die SS-Fiihrung die Kinder und
ihre Betreuer wenige Tage vor Kriegsende in ein von Herbst 1944 bis Mitte
April 1945 als KZ-AuRenlager genutztes Schulgebaude bringen. In der Nacht
des 20. April 1945 wurden sie im Keller der ehemaligen Schule am Bullen-
huser Damm von SS-Mannern ermordet; am selben Tag wurden dort auch
mindestens 24 sowjetische KZ-Haftlinge erhangt. Seit 1980 befindet sich eine
Gedenkstatte im Keller des Gebdudes. Der Raum, in dem die 20 Kinder ermor-
det wurden, ist im urspriinglichen Zustand erhalten. In einem weiteren Raum
wird eine Ausstellung Uber das Schicksal der Ermordeten gezeigt. Im Rosen-
garten hinter dem Schulhof kénnen Rosen zum Gedenken an die Ermordeten
gepflanzt werden. Seit 1985 erinnert dort eine Bronzeplastik von Anatoli Mos-
sitschuk an die sowjetischen Haftlinge.

Offnungszeiten: Sonntag 10 bis 17 Uhr und nach Vereinbarung, Eintritt frei.

Mehr Informationen und Kontakt unter:
www.bullenhuser-damm.gedenkstaetten-hamburg.de

Antisemitismusbeauftragte*r der Stadt Hamburg
Seit Juli 2021 hat die Hansestadt Ham-
burg einen Antisemitismusbeauftragten.
Dieses Ehrenamt (ibernimmt bis 2024
Stefan Hensel. Hensel war zuvor Vorsit-
zender der Deutsch-Israelischen Gesell-
schaft Hamburgs. Die Aufgaben des
Beauftragten sind vielféltig. Neben der
Koordination der MaRnahmen der Bun-

desregierung gegen Antisemitismus ist
ein groBer Schwerpunkt seiner Arbeit die Pravention, wie die Férderung von
Initiativen gegen Antisemitismus. AuBerdem soll er dabei helfen, das jiidische
Leben in Hamburg sichtbarer zu machen. Stefan Hensel wurde gemeinsam von
der jlidischen Gemeinde und der Liberalen Jidischen Gemeinde vorgeschlagen
und vom Senat der Hansestadt ernannt.

Kontakt: antisemitismusbeauftragter@bwfgh.hamburg.de

Digitaler Stadtplan

Im Rahmen der Online-Quellenedition Hamburger Schlisseldokumente zur
deutsch-jidischen Geschichte stellt das Institut fir die Geschichte der deut-
schen Juden einen digitalen Stadtplan (deutsch / englisch) mit Orten der jidi-
schen Gegenwart und Vergangenheit bereit und erganzt damit den von der
Kulturbehorde herausgegebenen analogen Stadtplan.

Die digitale Karte erlaubt es, eine groRe Vielfalt an Orten im gesamten Stadt-
gebiet abzubilden und diese fortlaufend zu erganzen. Filterméglichkeiten und
die Verkniipfung mit weiteren Online-Angeboten des 1GdJ, insbesondere der
Schlisseldokumente-Edition selbst, erméglichen eine vertiefende Auseinan-
dersetzung mit den zahlreichen Orten und ihren Geschichten.

Digitaler Stadtplan:
https://juedische-geschichte-online.net/stadtplan

1GdJ
Institut fiir die Geschichte
der deutschen Juden



SITES OF JEWISH CULTURE IN HAMBURG

o Joseph-Carlebach-Educational Building -
(former Talmud Torah Secondary School)
Grindelhof 30

The Talmud Torah School was founded in 1805 in Hamburg's Neustadt. In
December 1911, the school building at Grindelhof was opened and until 1939
it housed a teaching institution for Jewish boys. Historical traces can be found
inside the building: For example, a bronze plaque mounted on a landing com-
memorates the teachers and pupils of the Talmud Torah School who died in
the First World War; it was inaugurated in 1921 and renewed in 1981 after
being destroyed by the National Socialists. The building, which was forcibly
sold in 1942, was used by various institutions after the Second World War
until it was returned to the Jewish community in 2004. After renovation, a
Jewish educational institution, the Joseph Carlebach School, was able to move
back into the building in August 2007. The Joseph Carlebach Educational
Building includes the Joseph Carlebach kindergarten, a primary school and a
secondary school, where the first final year class since the Shoah graduated in
2020. In addition, the building now houses the community centre of the Jewish
community, a library and various rooms for association and community activi-
ties (e.g. the office of the Makkabi eV. and the Society for Jewish Genealogy).

More information: https://jcsh.de/?lang=en

e Jewish Educational Centre Chabad Lubawitch eV.
Rothenbaumchaussee 19

The Grinderzeit (Wilhelminian style) villa at Rothenbaumchaussee 19 was
built in 1877/78 and acquired by Moses Max Bauer in 1890. Until 1935, the
villa was owned by the family, which was, however, forced to sell the property
far below its value to the National Socialist Teachers' Association in 1935.
After the war, the "Society of Friends of the Fatherland School and Education
System” laid claim to the house. In 1945, it was transferred to the Trade Union
for Education and Science (GEW). This was the owner until 2013, when it was
bought by the Jewish educational centre Chabad Lubawitch eV. Today, the
association has its headquarters here and organises services and trains rabbis
in the building.

e Synagogue and Community Centre
of the Jewish Community Hamburg
Hohe Weide 34

In autumn 1945, about 80 surviving Hamburg Jews came together to found
a new Jewish community. For the following years, rooms in Kielortallee 22
served as a synagogue until the new building in Hohe Weide 34 was inaugu-
rated in 1960. Above the entrance, the verse (Psalm, 122:7) reads in Hebrew

@ Memorial and Educational Centre Israelite Girls' School
KarolinenstraRe 35

The Israelite Girls' School was opened in 1884 in Karolinenstrae to provide a
good education and support for the daughters of poorer Jewish parents. The last
director of the Israelite Girls' School was the pedagogue Dr Alberto Jonas, under
whose leadership the school was recognised as a secondary school in 1930. In
1942, the Israelite Girls' School was the last Jewish school to cease teaching.

Today, the building at KarolinenstraBe 35 houses the Memorial and Educational
Centre Israelite Girls' School, which is run by the Hamburg Adult Education Cen-
tre. Numerous events on Jewish history and the present take place here. A per-
manent exhibition provides information about the history of Jewish education
in Hamburg. In the meantime, the offer is supplemented by an online exhibition,
which was created in cooperation with the Institute for the History of German
Jews: https://jewish-history-online.net/exhibition/childrens-worlds

Opening hours of the exhibition on former Jewish school life in the Grindel-
viertel: Tue: 10 am - 1 pm and Thu: 4 pm - 7 pm.

Information and programme:
https://jewish-history-online.net/exhibition/childrens-worlds

@ Temple on PoolstraBe /
Synagogue of the New Israelite Temple Association 1844-1931
Courtyard building PoolstraRe 12 / 13

On September 5, 1844, the New Israelite Temple was consecrated in the court-
yard of PoolstraBe 12 / 13. Since the founding of the Temple Association in
1817, the number of members had increased to such an extent that the previous
synagogue had become too small. The new rooms now had 380 seats for men
and 260 for women. Many of the founding members and chairmen of the Temple
Association were educated and wealthy Hamburg Jews such as the banker Salo-
mon Heine. The association felt it belonged to Reform Judaism, which practises
an approach to the ritual laws of Judaism adapted to modern life. The desire for
reform was reflected in the design of the temple, which differed from conven-
tional synagogue buildings by, among other things, a common entrance for men
and women and the relocation of the Torah lectern to the east side. This also
included the choice of the term temple instead of synagogue. In 1931, the last
service was held in the New Temple in Poolstrale; the building, which was con-
structed in the neoclassical architectural style, was thereafter only used by the
members as a storeroom. In the meantime, many Jews had moved to the area
around the Grindelviertel, near which the association was able to inaugurate the
New Temple in Oberstrale in the same year. Apart from some parts of the build-
ing (apse and front), the temple in Poolstrale was destroyed by a bomb in 1944,
In 2020, the city of Hamburg bought the site on which the walls of the temple
are located. Since 2004, there has been a Liberal Jewish Community in Hamburg,
which sees itself as the successor institution of the Temple Association.

Information: https://hamburg-tempel-poolstrasse.de/en/welcome/
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script: “May peace be within Your walls and prosperity within Your palaces”.
In addition to two prayer rooms, the synagogue houses a kosher kitchen, a
mikvah (Jewish ritual immersion bath), and premises for numerous community
activities. Furthermore, there is a flat for the rabbi, the cantor and a caretaker
at this address. Today, the community has over 2,300 members.

Information and contact www.jghh.org, visits for groups by arrangement

o Bornplatz Synagogue / Joseph-Carlebach-Platz
Grindelhof

With the influx of many community members, Jewish life flourished in the
so-called Grindelviertel from the late 19th century onwards. In 1906, the larg-
est and until then only free-standing synagogue in Hamburg was inaugurated
here. It was designed by the architects Semmy Engel and Ernst Friedheim. It
had 700 seats for men and, in accordance with Orthodox tradition, 500 seats
for women in a separate area on the galleries. In addition, there was a choir
loft with 30 to 40 seats, a lecture hall, and offices on the upper floor of the
house of worship, which was the largest synagogue at the time. Its facade was
covered with brown clinker and brown glazed bricks. In an adjoining outbuild-
ing was a weekday synagogue, in the basement of which a ritual bath (mikvah)
had been set up.

After the synagogue was destroyed during the pogroms on 9 November
1938, it had to be forcibly demolished the following year at the expense of
the community and the property transferred back to the town at a price far
below its value. At that time, Joseph Carlebach, who had been appointed to
the Bornplatz synagogue in 1936, was the chief rabbi of the Orthodox syna-
gogue association within the Jewish community. On 6 December 1941, he was
deported to the Jungfernhof concentration camp near Riga, Latvia, where he,
his wife, and three of his daughters were murdered three months later.

On the site of the former synagogue, a floor mosaic by the artist Margrit Kahl
has been on display since 1988. The dark granite cubes mark the floor plan
of the synagogue and reproduce the lines of the vaulted ceiling. Like a scar,
this monument draws attention to the emptiness that has been left behind
here. At the beginning of 2021, the Hamburg Senate decided, following the
wishes of the Jewish community, that a new synagogue should be built on
Joseph-Carlebach-Platz. The implementation and appearance are currently
being discussed.

e Memorial at the “Square of the Jewish Deportees”
MoorweidenstraBe / corner of Edmund-Siemers-Allee

In the middle of the city, near the Dammtor railway station, is the so-called
Moorweide, an undeveloped green space. Its western end, an open space on
Edmund-Siemers-Allee, served the National Socialists as a collection point for
deportations. From this central and visible place, people of Jewish faith or
people persecuted as Jews were rounded up to be deported from here to the
extermination camps.

@ Liberal Jewish Community Hamburg
Flora-Neumann-Strasse 1

The Liberal Jewish Community Hamburg (LJGH) was re-founded in 2004 as the
successor congregation of the “New Israelite Temple Association” of 1817 and
is @ member of the Union of Progressive Jews.

The congregation is open to Jews regardless of their origin and marital status.
[t advocates the acceptance of all Jewish orientations and sees itself in the
tradition of Torah and Halacha.

The LIGH is actively involved in intra-Jewish and inter-religious dialogue, both
in Jewish-Christian dialogue and in dialogue with Muslim communities.

Information and contact: www.davidstern.de

@ Heine Residential Home / Planten un Blomen
Holstenwall 18

Due to the urbanisation and densification of Hamburg in the 19th century,
rental costs rose enormously. Many citizens could no longer afford the expen-
sive flats and were dependent on support. Housing foundations provided
needy people with low-cost or free housing. Between 1838 and 1930, about
one third of all residential homes for the needy were financed by Jewish donors.
This was also the case with the Heine'sche Wohnstift. The important Jewish
art collector and benefactress Therese Halle (née Heine) founded it in 1866
in honour of her father Salomon Heine. Salomon Heine came to Hamburg as
a penniless young man and became one of the most important bankers and
merchants in 19th-century Hamburg, also assuming great social responsibil-
ity for the citizens of Hamburg. Initially, the residential home was located on
the site of the former bank building of the Heine family. But because of the
increasingly poor light and air conditions, the house was sold and a new, very
splendid, almost palatial property was built at Holstenwall 18 - directly oppo-
site the “Planten un Blomen" park. Even today, there is still a residential home
here with a total of 48 one-room and two-room flats.

@ Israelite Free School of 1815. 1830 - 1933
Zeughausmarkt 32
New building 1914 - 1917 on the same site today
Anna Siemsen Trade School

Inspired by the desire to provide Jews economic and social equality, wealthy Jews
founded the Israelitische Freischule (Israelite Free School) in 1815, whose last
location, the building at Zeughausmarkt 32, still stands today. This foundation
school was set up for Jewish children from poor backgrounds to give them free
access to a good school education. Comprehensive secular education and more
liberal religious instruction were intended to help the Jewish adolescents make
their way into bourgeois society. Furthermore, the institution was particularly
geared towards training the pupils in crafts in order to open up further profes-
sional opportunities for them in addition to trade, the traditional field of work.
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Since 1983, a memorial by the artist Ulrich Riickriem has commemorated the
Hamburg Jews who became victims of the Nazi regime. It consists of a granite
block made up of seven individual stones that reveal a T-shape.

0 Lodge in HartungstraBe / Hamburg Kammerspiele
Hartungstrafe 9 - 11

In 1903, the Henry Jones Lodge acquired the Pfennig'sche villa at Hartung-
strale 11 and subsequently had the building extended to the adjoining prop-
erty. In addition to the Henry Jones Lodge itself, the newly created “Logen-
heim” also housed the Hamburg Association for Jewish Literature and History
and the Society for Jewish Folklore. In 1937, the Jiidisches Gemeinschafts-
haus GmbH took over the building, which - now equipped with a theatre hall
- became a venue for the Jewish Cultural Association, but also the seat of
the Franz Rosenzweig Memorial Foundation. From autumn 1941, the building
served as a supply depot for the deportations that were beginning, and in
July 1942 it became a collection point for a transport to Auschwitz. After the
end of the Second World War, Ida Ehre founded the Kammerspiele in Har-
tungstrafe in the summer of 1945, which still exists today. The first Hamburg
Kammerspiele, on which the name was based, had been opened in 1918 by
Erich Ziegel at Besenbinderhof.

More information: www.hamburger-kammerspiele.de

0 Temple

OberstraRe 120

The house of worship of the New Israelite Temple Association was conse-
crated on August 30, 1931. It was the last synagogue to be built in Hamburg
before the National Socialists came to power. Liberal Judaism celebrated its
services here, which differ from Orthodox Judaism in that some parts of the
liturgy are in German and musical instruments are used. The temple had room
for 1,200 worshippers. After the November pogrom of 1938, the temple was
forced to close, but the New Israelite Temple Association continued to cele-
brate its services in the lodge hall of the B'nai B'rith Order in HartungstraRe
until 1942. In 1941, the temple had to be forcibly sold to the city for little
more than the value of the land.

After the war, the synagogue building, which had been misused for years,
was acquired by the neighbouring broadcasting company, the predecessor of
today's North German Broadcasting Corporation (NDR), and converted into
the Great Broadcasting Hall in 1950; the interior of the synagogue was largely
changed in the process. At the turn of the millennium, the building, whose
exterior has been largely preserved, was converted into a modern, techni-
cally sophisticated radio studio with an impressive overall design by adding a
sophisticated concert hall.

On the steps in front of the building, there has been a monument by the artist
Doris Waschk-Balz since 1983. Standing in front of it, viewers look at the for-
mer temple as if through a frame. Within this frame, a torn Torah curtain and

Originally located in the Neustadt, the Freischule moved to a building on
Zeughausmarkt in 1830, on the site of which a new building by Fritz Schu-
macher was erected in 1915, which today houses the Anna Siemsen Trade
School.

@ Hannoverscher Bahnhof station
Lohseplatz

On today's Lohseplatz, in the middle of HafenCity, the former “Hannoversche
Bahnhof” (Hanover railway station) was used by the National Socialists to
deport thousands of people persecuted on racist grounds. From here, Jews
as well as Roma and Sinti were deported to extermination camps and ghettos
in Eastern Europe between 1940 and 1945. Although the station buildings,
which were severely damaged during the Second World War, were demol-
ished in the following decades, the historic tracks and remains of the plat-
form edge from which the deportation trains departed can still be found on
the site today. At the memorial site “denk.mal Hannoverscher Bahnhof”, 20
plaques with the names of the victims deported from this site stand out. For
the majority, deportation to the concentration and extermination camps of
Eastern and Central Europe was the path to death.

A documentation centre is being built at the historical site. A permanent exhi-
bition developed by a team of curators from the Neuengamme Concentra-
tion Camp Memorial will embed the fate of the deportees in the history of
National Socialist persecution. An important basis for this is the temporary
documentation “In den Tod geschickt,” conceived by historian Dr Linde Apel
in 2009, excerpts of which have been on display in an information pavilion on
Lohseplatz since 2013.

Information and contact: www.hannoverscher-bahnhof.hamburg.de
www.hannoverscher-bahnhof.gedenkstaetten-hamburg.de

@ Memorial Bullenhuser Damm
Bullenhuser Damm 92

In Neuengamme concentration camp, the SS doctor Dr Kurt Heifmeyer
carried out tuberculosis experiments on prisoners. In November 1944, he
had 20 Jewish children, ten boys and ten girls, brought from the Auschwitz
concentration camp to Neuengamme. In order to cover up the experiments,
the SS leadership had the children and their caretakers brought to a school
building used as a concentration subcamp from autumn 1944 until mid-
April 1945, a few days before the end of the war. On the night of April 20,
1945, they were murdered by SS men in the cellar of the former school on
Bullenhuser Damm; on the same day, at least 24 Soviet concentration camp
prisoners were also hanged there. Since 1980, there has been a memorial
in the basement of the building. The room where the 20 children were mur-
dered has been preserved in its original state. An exhibition about the fate
of those murdered is shown in another room. In the rose garden behind
the schoolyard, roses can be planted in memory of those murdered. Since
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a broken Torah scroll point to the destruction of Jewish life. In the entrance
portal of the building, a menorah (an ancient Hebrew lampstand) can be seen
in the window.

e Synagogue of the Portuguese Jewish Community 1935 - 1939
Innocentiastrale 37

The residential building at Innocentiastrale 37 was used for services until the
end of 1939. The building had been rented in 1935 and could be used as a
synagogue by the approx. 150 members of the Portuguese community after a
remodeling. Above the entrance it reads: “Holy congregation of the Sephardim
Bet Israel - Near is God to all who call upon him". Borrowed from the word
Sefarad (Hebrew: Spain), the designation “Sephardic Jews” points to the orig-
inal lberian origin.

After the free choice of housing for Jews was largely abolished in 1939, the
Nazis began the forced relocation to the so-called Judenhauser. They were
used for ghettoisation and as assembly points for deportation. The building in
Innocentiastrale was also used for these purposes from 1941.

0 Vereinigte Alte und Neue Klaus
Rutschbahn 11a

A Klaus designates a place for Jewish study and prayer. The Vereinigte Alte
und Neue Klaus in the rear courtyard of Rutschbahn 11, inaugurated on 28
September 1905, provided the members of the German-Israelite community
with a synagogue and teaching hall. The teaching and study building offered
space for a total of 160 worshippers, with the 40 women's seats located in
a barred gallery. As early as 1910, a second study room was added to the
Klaus, where classes could be held and Talmud and Torah studies could be
conducted. The kosher butcher's shop “Moritz Israel” had been housed in the
front building since 1902, and in 1930 Beer Lambig's Jewish bookshop moved
in. The Vereinigte Alte und Neue Klaus was designed by the architect Semmy
Engel, who was also involved in the construction of the Bornplatz synagogue.

@ Jewish Salon at Grindel eV.
Grindelhof 59

The foundation of the association “Jidischer Salon am Grindel” in 2007 was
based on the wish to complement the reviving Jewish life in the district with
a venue where a wide variety of intellectual stimulation and exchange should
be possible. Since January 2008, readings, lectures and discussions have been
taking place regularly in the Jewish Salon at Grindel, behind of the “Café Leo-
nar”. In various series of events, guests are introduced to Jewish music, litera-
ture, films, art, and cultural and intellectual history.

Information and contact: www.salonamgrindel.de

1985, a bronze sculpture by Anatoli Mossitschuk has commemorated the
Soviet prisoners there.

Opening hours: Sunday 10 am to 5 pm and by appointment, free admission.
Information and contact at: www.bullenhuser-damm.gedenkstaetten-hamburg.de

@ Neuengamme Concentration Camp Memorial Site
Jean-Dolidier-Weg 75

On the site of a formerly brickworks in the south-east of Hamburg, the SS set
up a subcamp of the Sachsenhausen concentration camp in 1938, which two
years later became the largest independent main camp in north-west Ger-
many. More than 100,000 people were imprisoned in Neuengamme concen-
tration camp because of their resistance to the National Socialists, because
they had rebelled against forced labour or because of racially motivated per-
secution. The majority of the prisoners were not from Germany. In the main
camp and in the more than 85 subcamps of the concentration camp, they had
to perform hard labour for the Nazi regime under cruel conditions. Thousands
of prisoners were transferred from here to other concentration camps, and
more than 42,900 people were murdered as prisoners of Neuengamme con-
centration camp.

After the war, the former concentration camp buildings were used by the
British occupiers as internment camps before being handed over three years
later to the city of Hamburg, which built prisons on the site. Only gradually, in
the face of much resistance, was it possible to establish a memorial in Neu-
engamme. In 1953, a first memorial column was erected, and in 1965 a memo-
rial was built. In 1981, a first exhibition building was added. After the prisons
were relocated, the site finally became a memorial and documentation site in
2005 with the opening of a meeting and study centre.

Information and contact: www.kz-gedenkstaette-neuengamme.de

@ Memorial to the former Harburg Synagogue
EiBendorfer StraBe / corner of KnoopstraRe

Historical research has shown that the Jewish community in Harburg had been
in possession of a Torah scroll since 1718; evidence of a synagogue dates
back to 1738. After that, however, services in Harburg were held at different
locations until the new synagogue building in EiBendorfer StraRe, in the middle
of a densely built-up residential area, was solemnly consecrated on 19 May
1863. The house of worship's facade of yellow Swedish clinker was extended
by an annex in 1910. After the National Socialists came to power, so many
Jews were driven into emigration in 1936 that services could no longer be
held in the synagogue. On 10 November 1938, the doors and interior furnish-
ings were destroyed, and the building was demolished in 1941. After the war,
residential buildings were built on the site, but since 1988 the reconstruction
of the portal on the facade of one of these blocks of flats, and two memorial
plagues, have served as reminders of the Harburg synagogue.
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m Café Leonar at Grindelhof
Grindelhof 59

In the Grindelviertel, the former centre of Jewish life in Hamburg, “Café Leo-
nar”, a coffee house with Levantine cuisine, opened in January 2008. Since
then, the café has been a meeting place in the formerly Jewish district. In
addition to coffee and cake, the non-kosher café offers Israeli-Oriental dishes.
A passageway leads to the rear part of the building, which is home to the
“Jidischer Salon am Grindel” and its events.

Information and contact www.cafeleonar.de

@ Institute for the History of German Jews
Beim Schlump 83

Opened in 1966 near the campus of the University of Hamburg, the Institute
for the History of German Jews (IGdJ) was initially the only academic institu-
tion of its kind in Germany. The IGdJ, a foundation under civil law sponsored by
the Free and Hanseatic City of Hamburg, is dedicated, as its name suggests, to
the intersections of the Jewish and German pasts.

As a non-university research institute that presents its findings in publications
and various event formats, the IGdJ has been an important voice in interna-
tional academic discourse for several decades - especially on topics of recent
and latest German-Jewish history. With the intention of awakening enthusiasm
for Jewish history in future generations of researchers, |GdJ staff members
teach as lecturers, private lecturers, and professors at the local university,
where they also supervise theses and dissertations. The IGdJ also serves the
interests of a civil society public, primarily but not exclusively in the Hamburg
metropolitan region, with analogue and increasingly also digital offerings (e.g.
Key Documents Edition, Geschichtomat, Podcast Jidische Geschichte Kom-
pakt, picture database).

Information and contact: www.igdj-hh.de

@ Research Centre for Contemporary History /
Workshop of Remembrance
Beim Schlump 83

Founded in 1960, this institution researches and documents, among other
things, the National Socialist period in Hamburg and the life stories of per-
secuted and expelled citizens of Hamburg. The results are made public in the
form of publications and events. The Werkstatt der Erinnerung (Workshop
of Remembrance), the oral history archive of the Research Centre, has been
actively collecting interviews with persecuted Jews and their descendants
since 1990. This continuously growing stock currently comprises about 700
interviews. The Werkstatt der Erinnerung, its archive and library can be used
by interested persons by appointment.

Information and contact at: www.zeitgeschichte-hamburg.de
www.werkstatt-der-erinnerung.de

@ Warburg Bank
FerdinandstraRe 75

Originally the Moses M. Warburg banking house was located in Altona, but today
the building stands in the city centre at FerdinandstraRe 75. It was founded in
1798 by the brothers Moses Marcus Warburg and Gerson Warburg. They used
the profits from their father's money-lending and pawn exchange business as
starting capital. The two brothers were very different: Moses Warburg was con-
sidered energetic and was an Orthodox Jew, while Gerson Warburg is said to lead
a rather restless life. Their relationship was not always easy. However, their bank-
ing house was able to establish itself despite disputes and competition. After the
death of the founders, Moses Warburg's daughter, Sara Warburg, took over the
bank. The banking house M.M. Warburg & Co. still exists today.

@ Jewish Cemetery Altona
Konigstrae 10

Cemeteries

There are many Jewish cemeteries in Hamburg, because burial is a fundamen-
tal part of Jewish life. Hebrew has numerous expressions for cemetery: Beth
Haolam (house of eternity) or Beth Hachajim (house of life). According to the
Jewish view, burial places must be acquired for eternity in order to ensure the
resurrection of the dead and the inviolability of the resting place of the dead.
Accordingly, the graves in Jewish cemeteries must not be dissolved and the
gravestones may not be removed. As a sign of remembrance, small stones are
placed on the gravestones, as these cannot decay and contaminate the grave.
For Jews and Jewish women, the cemetery is a holy place; male visitors must
wear a head covering. The different customs in Judaism are also expressed in
different burial traditions.

Pyramid graves or grave slabs are associated with Sephardic Jews; these
graves are often particularly ornate. The graves of Ashkenazi Jews have
upright gravestones that are simpler. The diverse Jewish cemetery culture
can still be seen today in various locations in Wandsbek (Konigsreihe), Stel-
lingen-Langenfelde (Forsterweg), Altona (KonigstraBe), Bahrenfeld (Born-
kampsweg), in Harburg (SchwarzenbergstraRe), Tonndorf (Jenfelder Strae) as
well as in Ohlsdorf (Ilandkoppel Jewish cemetery). The llandkoppel cemetery,
built in 1883, is the only one of the surviving cemeteries still used for burial. A
memorial commemorates the Hamburg Jews murdered during National Social-
ism. There is also a grave of honour for the soldiers who died in the First World
War. Approximately 8,300 gravestones or fragments have been preserved in
the Jewish cemetery in Altona. The cemetery, which is over 400 years old, has
been a listed building since 1960.

Further information: Altona Jewish Cemetery: www.denkmalstiftung.de
Guided tours of the Jewish cemetery in Altona: www.museumsdienst-hamburg.de
Jewish cemetery Ohlsdorf: www.jfhh.de
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@ Warburg House
Heilwigstrasse 116

Aby M. Warburg (1866-1929), a scion of the Jewish banking family, was not
drawn to the world of finance, unlike his brothers, but to the humanities. He
became an important art historian and passionate collector of cultural stud-
ies literature. In order to enable the public to use his enormous collection of
books, he had a library building with an oval reading room built at Heilwig-
straBe 116, next to his home, in 1926. In 1933, a move of the 60,000 vol-
umes to London was organised, thus saving them from the National Socialists.
Today, the library is affiliated to the Warburg Institute at the University of Lon-
don, which is esteemed worldwide. The building in HeilwigstraBe was acquired
by the Free and Hanseatic City of Hamburg in 1993 and restored in accord-
ance with the preservation order. The Aby Warburg Foundation maintains the
building and promotes events and research that tie in with the academic work
of the library's founder.

Information: www.warburg-haus.de

@ Heine House and Heine Park
Elbchaussee 31

The Jewish banker and generous patron of the arts, Salomon Heine (1767-
1844), belonged to the circle of wealthy Hamburg merchants and owned a
summer residence on the Elbchaussee. In the Heine Park, designed by the
renowned garden architect Joseph Rameé, the only surviving building is the
garden house built in 1832 with a 34-square-metre garden hall with domed
ceiling and stucco decorations, which once served as Salomon Heine's ref-
uge. He was the uncle of the poet Heinrich Heine, whom he also supported
financially throughout his life. The association “Heine Haus eV." was founded
in 1975 to preserve the Heine House. It regularly organises lecture series,
especially on Jewish topics. The Heine House is now a branch of the Altona
Museum. Visits are possible by arrangement with the Altona Museum.

Information: www.altonaermuseum.de

@ People's Home of the High German Israelite Community in Altona
Wobhlers Allee 58 / 58a

Between 1925 and 1942, there was a Jewish people's home in what is now
the Kinderhaus, where children and young people were cared for. It was run by
a specially founded association of the High German Israelite Community, the
“Verein jlidisches Volksheim”. In addition to a kindergarten and an afternoon
nursery on the ground floor, the consultation room of a paediatrician was set
up on the ground floor. The need for care and medical attention was particu-
larly high in the years after the First World War, so that in addition to a few
full-time educators, numerous volunteers were involved here. Altona, the dis-
trict in which Wohlers Allee is located, was an independent city until 1937, in
which fewer restrictions were imposed on immigrant Jews than in Hamburg. In

History workshops in Hamburg

Hamburg's history workshops are an important part of the city's active culture of
remembrance. There are history workshops in 22 districts, which are non-profit
associations dedicated to promoting historical awareness and people's identifi-
cation with their district. One focus is on working with contemporary witnesses
and researching everyday history. The history workshops see themselves as the
memory of the district, collecting, researching, and archiving. A lot can be learned
about Hamburg's history from the more than 140 publications. The information
leaflet “Kiek mol” provides an overview of the tours organised by the history
workshops, including numerous tours on Jewish life in Hamburg.

Further information: www.geschichtswerkstaetten-hamburg.de

Stolpersteine Project

The art project Stolpersteine (Stumbling Stones), launched in 1995 by the
Cologne artist Gunter Demnig, was brought to Hamburg in 2002 by Peter
Hess. Since then, more than 6,000 memorial plaques have been placed in pub-
lic spaces. In front of the former homes and workplaces of victims of National
Socialist tyranny, the small memorial plagues commemorate those murdered,
those driven to suicide or those who died as a result of persecution. The con-
crete plaques, 10 x 10 x 10 cmin size, have a brass plate on their top in which
the person’s name and dates are engraved.

Since 2006, volunteer researchers have researched more than 4,400 life sto-
ries of Nazi victims; the biographical search for traces in Hamburg is supported
by the Institute for the History of German Jews and the Hamburg State Agency
for Civic Education. The biographies can be read in the book series “Stolper-
steine in Hamburg" (Stumbling Stones in Hamburg) in 23 district-related or
thematic volumes (available in the info shop of the state headquarters) and
on the website www.stolpersteine-hamburg in German and partly in English.

Contact address of the group: stolpersteine.hamburg@yahoo.de
More information: www.stolpersteine-hamburg.de

hamburgmuseum
Holstenwall 24

The Museum of Hamburg History (MHG) presents the history of Hamburg
from the founding of the city to the present day. It offers orientation in the
examination of the historical development of the port city.

Jewish history and Jewish life in Hamburg are intrinsically linked to this.

The MHG will be modernising and redesigning its exhibitions over the next
few years. The permanent exhibition will have to be temporarily closed for this
purpose from 2023 on. In the future, Jewish life in Hamburg will be made visible
by means of a thematic strand throughout the permanent exhibition. Jewish
everyday worlds will continue to play a major role. The museum sees itself as
one of the important places in Hamburg to show the history and culture of Jew-
ish life, both in the permanent exhibitions and in selected special exhibitions.

Information: www.shmh.de

- 72" oIt 1dD2A YX'79111A oA N o
Joseph Carlebach-Platz
Grindelhof

nNM9Y7 Xan 77112 yan nadnn yan't a7'np "Nan nadn 7w naynn
nij7na 1N 1906 miwa .19-n NxNN 910 TXA VAN D' TIN'D 0NN 7Y
721X 'O D'72YTRN T 7Y 121N KIN 2112002 NI 7ITAN 011N N2
500 Tiy1 n2an narva 0'77onn7? nmipn 700 12 110 .0 NTID VOINI
.N7nn? ninipn 40-30 oy noon n7al (NM721) D'wan NITYa Ninipn
NN 12N DTN .DTIYAL NIRYIN O7IR 2D ,MIYKIN NNl7a 9012
wn'yy n7'SN N X¥N1 )iN0 112N .NIAAIT NN 1271 Ninin 0117

.NNV DIEN DN 195N7NA1 71N ' 079NN DR

n7'npn nain 1938 nanana 9-a n7man 7172 yao1 nodn naaw InXY
0210 NIX 1I0NY71 D'TIYN DR 0NNY7 NIIAYWN V1 DN INKY Ml
RN N7'NPN 7¢ 'URIN 200 L1075 D202 NN NN NN 1
NTIAR 7¥ '"WUXRIN 200 'Y 2R 9o 210 nf a2 Ty 1936
vAIa KiIn 1941 nan¥Ta 6-2 0TI N7'NEA D'0dITINNIRD NOdN M
YITYI MWK ,XIN INX1 0V ,(D1A0Y7) Nan 17 91n119a 11>1n nann'?

.D'UTIN NYITY 112Yd I'MNan

7¥ 09'09 NO¥T NOIdN N NATA TAY 1A DIPN NIXY7 N1 1988 thn
N01dN N NINA DX NINON NINdN 0N 127 7K VAN NIAKRD
;227 NNIYN NP 17X QW INRD .NIPAN 20 7¢ IR 'R DX
“Pya ,aann 7w oxaon v'72nn 2021 N7'NNA .DIPNA NIXYIY NR'7xd
“qoI' 122 WTN N0 N1 N7 ¥ D N'TIN N7'Npn NYpa N

.[I'T2 YD O'X¥N1 AXINNI DIY'D Ay

"DrTIN' WINA ANKR" [ND'T Nayn e
Moorweidenstrale / Ecke Edmund-Siemers-Allee

.MAITY NNTR NP0 DI¥N ,710NT NAdIN NINN N2 W 7DI0a
wn'w ,Edmund-Siemers-Allee Tx7 nino now ,2aynn np'7nn nxp
TN DIPNA .WNRIAY ITYRY DTN 910'K NI '¥NIN 10NN NN
NNNNY INW11 'TIN DRYIN 702 19TIY DTX 12110 ,'7 w7 X

.NTAYNN

DX DMPN JI7IR RN 79 1T QYN N7 naxn nn'vn 1983 txn
T3IM |N2'TN N2AXA L¥XIN T0WNN NINIP 1I'NY 1ann TN Y 0T
297 N1 T nIRNWD NITTIA DDA Yawn 101N ,0'7 Yian Nl

.Jaannn

Hamburger Kammerspiele / HartungstraBe -2 now'n e
Hartungstrafie 9 — 11

Hartungstrafte 11 -2 n'7'1n nx "o1'a man now?" nwo1 1903 mwa
DA 775 NOW7N YW wTNN N1dWN LN NdIMOoN Yipn 19 7Y nanin Iml
STINIR7197 NNANN DRENFTINY NNI00'NI NIND0Y A1IANN NTIAN NN
NI A7'NED T LJNOKRTM D7IR DA TR 770w ,n1ann Navin 19372
DA NIANN WN'Y  NITIND NIRNN NTIAR 7w ndwnn 127 a0nnn v

MDD 'Y DNIann 1M @
Holstenwall 18

“DwN NN L, 19-n NNN2 112NN NNAIAN NID'OXNI YA )'70N QY
NNP' DNT DNXY? NIYINYT 193' X7 12D 00 0'NTR .TIRND 17V NN
wwd min 1938 -1 1830 nnwn |2 .0"NIan? ng 7w NTYY 1ppni
nwUI"R"h DA D 0TI D0 T 7Y DppEN7 DNann My 'dn
N7RN DTN ,NMIYNN A'TINT NRNIRD N190XKI NaTn J"uorowai
WX .N1"N Mi70 nfax T1d%7 1866 miwa mik nTo (N1 n1aY)
DINIONI D'R{j712N TNX7 1901 112NN7 N1 [IN170 YN ,N0ND 10N
N'MIAN NIMNXR NYY 7Y NE7 a1 ,ava 19-n kN N pfaiwnn
120 7¥ NN DNIANN N DRINLN7'NNA AN 'NITR? NAKTA NN
,D'YNAN VRN NIRNN 'RINA NYIN 7722 X .10 NNSwn 7w 1aywy
Holstenwall -2 ,n1'0 'mT vYNd ,TIXA IXIDA ,UTN N2 DN NN
|'"2> n1ann wnwn oo na .Planten un Blomen ko 7m wnn - 18

.D"IY IX TNX TN NN NN'T 48 7w 10 Dy D1ian

1933-1830 .1815 mawn "Tin'a 'woINN 1900 N"A @

Zeughausmarkt 32

1917-1914 -2 nipn IMINA 1121 WTh N1an

Anna-Siemsen 'wi¥j7'nn 190N N NX 11NN Ynwn i
Manl NI N1'Nan ANY DIKA A7NWN7 0FTIN'Y? QWOKY? Nnana
190N N .'YBINN 190N N NNZnY? D2 DTN 190N 1NN NN
2INN2 190N N N1ANd Wn'ww [NNXN n1annl 1815 miwa nnoa
D1'N 'TIA'Y? Y'¥N 1900 N2 .01 INIKA 2x |» Ty Zeughausmarkt 32
N7UN N7 NIvIn NINdwNn DT NNINY N7DWUN QWOKYT o
1NNWNY D'TIND DNWXYT AITY7 1TV 0Y'712Y DT a7 nann Nt
NWOR'YW NIDX7NI NIYIXZA? DAIP7 AN MDA .N'MN2ANN DNITTAN
.0"NIIoNN 17X 72V 0'9011 NIYIXPNA 710Y7 DNY

21NN NN N1aNY7 ,URLVY'N DPIN IRV 1900 N 1Ay 1830 mwa
Y19 7w mmdna 1915 mwa winn 111 nnt Zeughausmarkt 32
.[TA'T-NIXR 'WIXZAN 190N N'A X¥N1 121 17'N 7Y DIFNTY A DNy

particular, destitute Jewish refugees from Eastern Europe increasingly settled
in Altona because of the rigorous housing regulations in Hamburg. Children
were looked after and cared for in the Altona Volksheim until 1936. In 1942,
the building was forcibly sold to the city of Hamburg.

@ Benjamin Leja Foundation
Thadenstrasse 122

In order to provide accommodation or care for the needy, numerous wealthy
Hamburg Jews donated “charitable institutions” or made foundation houses
available, especially in the 19th century. Destitute persons, without distinction
of denomination, were to be able to live in the initially 20 free flats that busi-
nessman Benjamin Leja had set up first in GroRe Bergstrae and then in GroRe
Gartnerstrale (today ThadenstraRe 122).

@ Hospital of the German-Israelite Community, built in memory of the
blessed Mrs Betty Heine, née Goldschmidt, by her husband Salomon
Heine
Simon-von-Utrecht-Strasse 12

On the condition that the building be dedicated to the memory of his
deceased wife Betty, the Hamburg banker Salomon Heine donated the entire
building sum for the hospital to the German-Israelite Community. From the
beginning, people of Jewish and Christian faith were admitted, as the founder
had decreed. Another of Salomon Heine's conditions was the establishment of
a synagogue in the upper centre of the building. The building, which was inau-
gurated in 1843, originally had 80 hospital beds. Later extensions increased
the number of beds to 230 (around 1930). The hospital's large garden was
used by patients for recreation and by the kitchen as nutriment sources. In
order to adapt the hospital to medical developments and the growing num-
ber of patients, improvements and structural changes were constantly made,
which would not have been possible without large donations, especially from
Salomon Heine.

During the National Socialist era, the hospital was forced to move out of the
building, first to Johnsallee in 1939 and then to Schaferkampsallee in 1942.
Many of its doctors and nurses had emigrated or were deported to extermi-
nation camps.

In 1946, an independent hospital board of trustees was revived, and planning
for a new hospital began. With the help of the city of Hamburg, the foundation
stone for the buildings on Orchideenstieg was laid in 1959. Today, these build-
ings have been renovated and supplemented by a new building; 200 beds are
available to patients of all faiths. The motto of the hospital is still the motto
of the Salomon Heine Medal: “Love of man is the crown of all virtues”. The
former building at Simon-von-Utrecht-Strale 12 still houses the Betty Heine
Hall, which the Liberal Jewish community sometimes uses for services.

More information: www.ik-h.de

Contact addresses for city tours
Landesjugendring Hamburg e.V.
GuntherstraRe 34

The Landesjugendring Hamburg (LJR), the umbrella organisation of Hamburg
youth associations, has been organising “Alternative City Tours” since 1978,
which lead to Hamburg sites of persecution and resistance under National
Socialism or present Jewish life in individual districts, for example the Grin-
delviertel.

Information and contact: www.ljr-hh.de or www.alternative-stadtrundfahrten.de

Stattreisen Hamburg e\V.

Stattreisen Hamburg eV. is a non-profit association that has been offer-
ing alternative discovery tours in the city for over 15 years. For example, it
offers themed walks on Jewish life in the Grindelviertel district and the Jewish
cemetery in Altona.

Information and contact at: www.stattreisen-hamburg.de

Anti-Semitism Commissioner of the City of Hamburg

Since July 2021, the Hanseatic City of Hamburg has had an Anti-Semitism
Commissioner. Stefan Hensel will hold this honorary office until 2024. Hen-
sel was previously chairman of the German-Israeli Society of Hamburg. The
tasks of the commissioner are manifold. In addition to coordinating the federal
government's measures against anti-Semitism, a major focus of his work is
prevention, such as promoting initiatives against anti-Semitism. In addition, he
is charged with making Jewish life in Hamburg more visible. Stefan Hensel was
jointly proposed by the Jewish community and the liberal Jewish community
and appointed by the Senate of the Hanseatic City.

Contact: antisemitismusbeauftragter@bwfgb.hamburg.de

Digital city map

As part of the online source edition Key Documents on German-Jewish History,
the Institute for the History of the German Jews offers a digital city map
(German/English) with places of Hamburg's Jewish past and present. Thus,
complementing the analogue city map published by the Cultural Authority.
The digital map allows the mapping of a large variety of places in the entire
city area along with continuous complementation. Filter options and the link-
ing with further online offers of the 1GdJ, especially the Key Documents Edi-
tion itself, enable an in-depth examination of the numerous places and their
histories.

Digital city map
https://jewish-history-online.net/city-map
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